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П О  В О  Д И

ЗБИГ ЊЕВ ХЕР БЕРТ  
(1924–1998)

ЈЕ ЛЕ НА МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ И СА ЊА ПЕ РИЋ

ЗБИГ ЊЕВ ХЕР БЕРТ И БО РИ СЛАВ РА ДО ВИЋ:  
ЈЕД НА ПА РА ЛЕ ЛА

СА ЖЕ ТАК: Рад „Збиг њев Хер берт и Бо ри слав Ра до вић: јед на 
па ра ле ла” по ла зи од прет по став ке да има осно ва за ком па ра ци ју 
из ме ђу по е зи је и по е ти ке пољ ског и срп ског кла си ка, с об зи ром на 
есеј „Јед но око ли шно при зна ње” Бо ри сла ва Ра до ви ћа. Ре зул та ти 
ис тра жи ва ња по ка за ли су да се мо гу упо ре ди ти Хер бер то ве „Ки
не ске та пе те” са Ра до ви ће вим пе сма ма „Ки не ски па стиш” и „Опис 
из јед ног вр та”. На том тра гу, Хер бер то ва про за и да „Крај ди на сти је” 
мост је ка упо ред ној ана ли зи та ко зва них цар ских те ма. Су о че не 
су Хер бер то ве пе сме „Цар” и „Ру ска бај ка” са Ра до ви ће вим „Pla i sir 
royal”, „До ли на кра ље ва”, „Ви со ка град ња” и „Зим ска бај ка”. Нај
по сле, па жња је по све ће на „Мр твој при ро ди” пољ ског и „Мр твој 
при ро ди из Абу ки ра” срп ског пе сни ка. Кон ста то ва но је да обо ји цу 
пе сни ка од ли ку је ша ло збиљ ни тон, из ра зи та иро ни ја, укр шта ње 
бај ков ног и ба нал ног, с тим да је код Хер бер та до ми нант ни ји осе ћај 
инерт но сти пред ис ку ше њи ма вла сти, док се Ра до вић опре де љу је 
за не у ни шти вост ма те ри је. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Збиг њев Хер берт, Бо ри слав Ра до вић, по е зи ја, 
про за и да, пе снич ка сли ка, све док исто ри је, цар ске те ме, иро ни ја, бајка

У есе ју „Јед но око ли шно при зна ње” Бо ри слав Ра до вић (1935–
2018) пи ше о члан ку „Је дан пле ме ни ти пе сник” Ала Ал ва ре за из 
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1990. го ди не, ко ји је по све ћен по е зи ји пољ ског пе сни ка Збиг ње ва 
Хер бер та (1924–1998), кон ста ту ју ћи да се по хва ле упу ће не Хер
бер ту мо гу од но си ти и на срп ског пе сни ка Вас ка По пу (1922–1991). 
Оту да се „око ли шно при зна ње” ти че по е зи је и по е ти ке срп ског 
пе сни ка, уто ли ко пре што се очи глед но ра ди о ње го вом ути ца ју 
на Хер бер та. Ал ве рез је, на и ме, де фи ни шу ћи пле ме ни тост, на вео 
у це ли ни Хер бер то ву пе сму „Бе лу так”,1 ко ју Ра до вић ци ти ра у 
це ло сти у соп стве ном пре во ду с фран цу ског је зи ка. У тре нут ку 
ка да је Бо ри слав Ра до вић об ја вио есеј ова Хер бер то ва пе сма ни је 
би ла пре ве де на на срп ски је зик.2 Она се по ја ви ла у пре во ду Би
сер ке Рај чић у По љи ма, го ди ну да на ка сни је, под на сло вом „Ка
ми чак”, с об зи ром на на слов пе сме у ори ги на лу „Kamyk”, ко ји се 
мо же пре ве сти и као ка ми чак и као облу так.3 Ве сна Ци дил ко ука
за ла је на мо гућ ност да се упра во на том тра гу упо ре де Хер бер
то ва и По пи на ме та фо ра бе лут ка,4 а ин тер пре та тив но по ље про
ши ре но је у ши рој сту ди ји Ка осме ху Евро пе: са вре ме но срп ско, 
пољ ско и че шко пе сни штво у ком па ра тив ном кљу чу, у ко јој се 
упо ре до ана ли зи ра ју пе снич ке по е ти ке Вас ка По пе и Збиг ње ва 
Хер бер та.5 

Бо ри слав Ра до вић сма тра да је Хер бер та По пи ном „Бе лут ку” 
при ву кло то што је „иза тог об лич ја на шао по сто ја ност нео п ход ну 
пра вом све до ку исто ри је, ко ји се ’не да је при пи то ми ти’ стра хом ни 
за ве сти пра зним обе ћа њи ма. Иде ја о при пи то мља ва њу бе лу та ка, 
или она о њи хо вом до сто јан ству, ни је не по сред но пре у зе та; би ће 
да се то Хер бер ту на мет ну ло из кон тек ста ’Спи ска’, где се по вор
ка до ма ћих жи во ти ња, би ља ка и кућ них пред ме та за кљу чу је ’Бе
лут ком’.”6 Мо жда је овај Ра до ви ћев увид аде ква тан увод у пи та ње 
да ли по сто је по е тич ке ко ре спон ден ци је из ме ђу по е зи је Збиг ње ва 
Хер бер та и Бо ри сла ва Ра до ви ћа. 

Нај пре, мо гли би се по тен ци јал но упо ре ди ти Хер бер то ва про
за и да „Ки не ске та пе те” и Ра до ви ће ва пе сма „Ки не ски па стиш”. 
Пе сма пољ ског кла си ка по чи ва на сли ци са ки не ских та пе та, у 
ко јој је са же та исто ри ја све та и ко ја се бес ко нач но по на вља, као 
да је део ара бе ске:

1 Бо ри слав Ра до вић, „Јед но око ли шно при зна ње”, у књи зи: По не што о 
пе сни ци ма и о по е зи ји, Чи го ја штам па, Бе о град 2016, 73. 

2 Бо ри слав Ра до вић, „Јед но око ли шно при зна ње”, По е зи ја, 1, 1, 1996, 49–54.
3 Zbig njev Her bert, „Ka mi čak”, Po lja, 42, 403–404, 1997, 31.
4 Ве сна Ци дил ко, Сту ди је о по е ти ци Вас ка По пе, Слу жбе ни гла сник, Бео

град 2008, 64.
5 Ви ди: Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Ка осме ху Евро пе: са вре ме но срп ско, 

пољ ско и че шко пе сни штво у ком па ра тив ном кљу чу, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023, 53–66.

6 Б. Ра до вић, „Јед но око ли шно при зна ње”, 2016, 78.



120

Ара бе ска ни је фи гу ра ци ја не го ри там, ин кан та ци ја бес крај
ним по на вља њем те ме. [...] и при ка зи ва ње при род них по кре та ни
зо ви ма по но вље них ли не ар них за во ја у ки не ском пеј за жном сли
кар ству је дан је од об ли ка ара бе ске [...] у ара бе ски је све син те за.7

Ки не ске та пе те уне ко ли ко има ју исту идеј ну вред ност као 
бе лу так у ин тер пре та тив ној оп ти ци Бо ри сла ва Ра до ви ћа, јер по ста
ју сво је вр сни „све док исто ри је”, ко ји ју је од ре дио три ма кључ ним 
ре чи ма – вул ка ном, за љу бље ни ма и ме се цом. У овим ре чи ма на слу
ћу је се исто ри ја еруп ци ја и ка та кли зми, да кле – променe у при ро ди, 
за тим у са мом чо ве ку кроз исто ри ју љу ба ви и, нај по сле, ме та фи
зич ки и ко смо го ниј ски хо ри зонт ко ји је илу стро ван ме се чи ном:

Пу сто остр во са ше ћер ном гла вом вул ка на. Усред плит ке воде 
ри бар с уди цом, и тр ска. Из над остр во раз гра на то као ја бу ко во др во, 
с па го дом и мо сти ћем, на ко ме се ис под пу пе ћег ме се ца сре ћу заљу
бље ни.

Ако би смо за вр ши ли с овим, би ла би то ле па епи зо да – исто
ри ја све та у не ко ли ко ре чи. Али, то се по на вља у бес ко нач но, с 
ту пом, упор ном пре ци зно шћу – вул кан, за љу бље ни, ме сец.

Свет се бо ље не мо же за ми сли ти.8

Чи ни се да се у од но су на Хер бер то ву пе сму у про зи Ра до ви
ће ва ди ја ло шки по зи ци о ни ра упра во кроз реч па стиш у на сло ву, 
ако се има у ви ду да се под па сти ши ра њем под ра зу ме ва по дра жа
ва ње сти ла или ма ни ра дру гог де ла са са ти рич ним на ме ра ма.9

Би ло би то ов де још нај бо ље ре ше ње:
по ста ти не ви дљив у мај ском пред ве чер ју.
Про ћи кроз пле са че и се сти на те ра си. 
Не кли ма ти гла вом, не сме ши ти се ни ком.
Пи ти што год хлад но, са до ста ме ху ри ћа
Што би све тлу ца ли дис крет но у пра зни ни.
Ко ји пут оти ћи на пи ша ње и уз гред
ве не ци јан ском се ру га ти огле да лу.
Ба ци ти ис пра ву и кључ са жу том кру шком.

7 Alen Ger bran i Žan Še va li je, Reč nik sim bo la: mi to vi, sno vi, obi ča ji, po stup ci, 
ob li ci, li ko vi, bo je, bro je vi, prev. Pa vle Se ke ruš i sa rad ni ci, Ki ša – Stylos, No vi Sad 
2013, 28.

8 Zbig njev Her bert, Iza bra ne pe sme, prev. Pe tar Vu ji čić i Bi ser ka Raj čić, Treći 
trg – Či go ja štam pa, Be o grad 2016, 32.

9 Уп. M.[ir ja na] D.[rn dar ski], Reč nik knji žev nih ter mi na, glav ni ured nik Dra
gi ša Živ ko vić, No lit, Be o grad 1986, 533.
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Не ма ти пре гра ду у вра та ре вој ло жи.
И ни ку да ви ше не тра га ти за со бом
Срећ но из гу бље ним у мла кој по мр чи ни.10

Су бјект је, за раз ли ку од Хер бер то вог ко ји по сма тра зид обле
пљен та пе та ма, део кон крет не сли ке или ти ара бе ске, по себ но ако 
се има у ви ду ка ко је ара бе ска бли ска ла ви рин ту, ко ји „во ди од 
ру ба пре ма ло кал ном цен тру (ко је је сим бол не ви дљи вог цен тра 
би ћа)” и под ра зу ме ва „уз бу ђе ње ко је на ста је од ле по те и исти не, 
а ко је ће га пре не ти у да љи не”.11 Већ иро ни зо ва на сли ка са та пе та 
ко ја се по на вља под врг ну та је Ра до ви ће вој са ти рич ној на ме ри да 
ро ман ти чар ски при зор за љу бље них и ме се чи не све де на са мог 
чо ве ка на те ра си, ко ји по ста је не ви дљив упра во за то што се ди, 
про шав ши кроз еруп ци ју пле са ча и до сег нув ши жу ђе ни „не ви
дљи ви цен тар би ћа”. Ње го ва ста тич ност га, да кле, чи ни не у па
дљи вим и иро нич но „срећ но из гу бље ним” у да љи на ма ара бе ске, 
а „мла ка по мр чи на” би ла би ре пли ка на Хер бер тов ме сец. Лир ски 
су бјект ру га се ве не ци јан ском огле да лу, ко ме су ана лог не упра во 
ки не ске та пе те, чи ји кон цепт под ра зу ме ва по на вља ње при зо ра са 
сли ке као у огле да ли ма ко ја су по ста вље на јед но на спрам дру гог. 
Чо век ко ји од ла зи да из вр ши ну жду и ус пут се ру га ле пом, руч но 
ра ђе ном огле да лу, ка кво је ве не ци јан ско, по ста је упра во кул ми
на тив на сли ка па сти ша, у ко јој ни је као код Хер бер та са же та исто
ри ја све та ко ја се не мо же бо ље за ми сли ти, већ при зор оне исто
ри је у ко јој чо век не ста је ка да се у њу за гле да као у вр тлог и отуда 
ви ше ни не мо же да тра га за со бом. 

Нео че ки ва но, мо тив не ста ја ња „на ки не ски на чин” сре ће мо 
и до ста ра ни је у Ра до ви ће вој по е зи ји, у збир ци Опи си, ге сла (1970) 
и пе сми „Опис из јед ног вр та”: „До бар чи тач се се ћа: нај ма ње јед
ном се и сам мо рао из гу би ти у та квој сли ци, не ста ти у њој на ки
не ски на чин – да би от крио ути че ли она по вољ но бар на ње го во 
ва ре ње...”.12 У есе ју „Ми то ло ге ме за лич ну упо тре бу” Ра до вић 
от кри ва сли ку ко ју ве о ма во ли и на ко ју се че сто по зи ва:

Ис пр ва је чи та лац био слу ша лац ко ме се пе ва ло уз му зич ку 
прат њу по сле оби ла тог обе да, уз не ки пре вре ли на пи так. [...] Пе сни
ку одав но ни је ви ше по треб но да га не ко при хва ти за ла кат и уве де 
у тр пе за ри ју, ка ко би схва тио свој по ло жај, са свим ни јан са ма про
ме не. Ње гов нај ве ћи иза зов и убу ду ће оста је, у нај бо љем зна че њу 

10 Бо ри слав Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, Чи го ја штам па, Бе о град 2016, 84.
11 A. Ger bran i Ž. Še va li je, Reč nik sim bo la, 28–29.
12 Бо ри слав Ра до вић, Опи си, ге сла, Но лит, Бе о град 1970, 25. 
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ре чи, ка ко да про бу ди и оправ да па жњу при сут них ко ји се уз дре меж 
пре да ју ва ре њу.13

Пе снич ка сли ка, да кле, по ста је про стор у ко ме се мо гу из гу
би ти и лир ски су бје кат и чи та лац, али не да би би ли одво је ни од 
жи во та, што је ја сно и са мим укљу чи ва њем фи зи о ло шких про це
са, мо кре ња или ва ре ња, већ на про тив, да би се про бу ди ла па жња 
и оства рио „по во љан” ути цај. Ду ња Ран чић ис црп но је ана ли зи
ра ла пе сму „Ки не ски па стиш” ис пи ту ју ћи пе снич ку са мо свест и 
кри зу лир ског су бјек та у пе сми, да ју ћи и осно ву за ана ли зу мо тива 
„ки не ског не стан ка”:

Мо тив не ви дљи во сти је сте чест у ки не ској књи жев но сти, ре
ци мо оној ди на сти је Танг, ко јој при па да и пе сник Ли Баи (Ли По), 
ко ји се ја вља и у на сло ву дру ге „ки не ске” пе сме Бо ри сла ва Ра до вића 
(Ли Баи при ре ђу је пар ти ју ша ха), у истом тре нут ку уне те у збирку.14

Она, ме ђу тим, не те ме љи сво је ту ма че ње на то ме, већ ис питује 
пе снич ки гест под ри ва ња уло ге „кон тек ста”

укло ни ли се са ви ди ка ау тор ска са мо свест ко ја са на ме ром чи та о ца 
ба ца у на го ве шта је мо гу ћих, али ни ка да до вољ но кон кре ти зо ва них 
сиг на ла за „кон тек сту ал но” ту ма че ње сли ка у пе сми, чи та лац оста је 
„срећ но из гу бљен” – сре ћан због про на ђе ног „кљу ча” за пе сму, али 
из гу бљен за по е зи ју, ко ја ни је ре ша ва ње за го нет ки.15

У Ра до ви ће вој пе сми ау тор ска са мо свест во ди, да кле, и лир
ског ју на ка и чи та о ца кроз ла ви ринт мо гу ћих зна че ња, да би их 
на кра ју оста ви ла „срећ но из гу бље ним” у пе снич кој сли ци, и за то 
не сум њи во раз бу ђе ним на кон ва ре ња. У пе сми Збиг ње ва Хер берта 
ау тор ска са мо свест, као и код Ра до ви ћа, пред ла же мо гу ће ре ше ње, 
та ко ђе у фор ми по тен ци ја ла: „Ако би смо за вр ши ли с овим, би ла 
би то ле па епи зо да – исто ри ја све та у не ко ли ко ре чи”16, од но сно, 
у „Ки не ском па сти шу”: „Би ло би то ов де још нај бо ље ре ше ње: / 
по ста ти не ви дљив у мај ском пред ве чер ју”.17 Бес ко нач но по на вља
ње „с ту пом, упор ном пре ци зно шћу” чи ни ле пу сли ку с ки не ских 

13 Бо ри слав Ра до вић, „Ми то ло ге ме за лич ну упо тре бу”, О пе сни ци ма и о 
по е зи ји, Глас срп ски, Ба ња Лу ка 2001, 197–199. 

14 Ду ња Ран чић, „Од че га се не мо же по бе ћи: пе снич ка са мо свест у Кине
ском па сти шу Бо ри сла ва Ра до ви ћа”, Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и 
је зик, 2, 2018, 580–581. 

15 Исто, 585. 
16 Z. Her bert, Iza bra ne pe sme, 32. 
17 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 84. 
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та пе та, али и пе снич ку сли ку иде а ли стич ки за ми шље ног све та, 
уне ко ли ко не спо соб ног да од го во ри на Ра до ви ћев иза зов и пробу
ди из дре ме жа оне ко ји се пре да ју ва ре њу. Не мо гућ ност да се исто
ри ја све та за вр ши у не ко ли ко ре чи, без бе со муч ног по на вља ња, 
чи ни спо кој на кра ју про за и де на лик на ше ћер ну гла ву вул ка на, 
или пу пе ћи ме сец, са мо де лом де ко ра тив ног скла да. За ни мљив је 
на чин на ко ји се мо тив та пе те ја вља у дру гој Хер бер то вој пе сми, 
„Крај ди на сти је”. Це ла цар ска по ро ди ца ста но ва ла је у јед ној со би, 
а ка да су џе ла ти ушли, за те кли су „сва ко днев ну сце ну”: 

Ње го во Ве ли чан ство по пра вља ло је пра вил ник Пре о бра жен
ског пу ка, оку лист Фи лип тру дио се да су ге сти јом уми ри Ца ри чи не 
жив це, Пре сто ло на след ник је, са ви јен у клуп ко, спа вао у фо те љи, 
а Ве ли ке (и мр ша ве) кне ги ње пе ва ле су по бо жне пе сме и кр пи ле 
гар де ро бу. 

А ла кеј је ста јао крај зи да и тру дио се да опо на ша та пе ту.18

Би ти не при ме тан као та пе та, а исто вре ме но би ти све док исто
ри је и кра ја ди на сти је, оста је на тра гу Хер бер то ве пе снич ке за ми
сли о исто ри ји све та на ки не ским та пе та ма, али и Ра до ви ће вог 
не ви дљи вог лир ског ју на ка, из гу бље ног у „мла кој по мр чи ни” 
исто ри је. 

У кру гу „цар ских те ма” Хер бер то вих про за и да на ла зе се, по
ред „Кра ја ди на сти је”, „Цар” и „Ру ска бај ка”, ко је при зи ва ју Ра до
ви ће ве пе сме „Pla i sir royal”, „До ли на кра ље ва”, „Ви со ка град ња” 
и „Зим ска бај ка”. У „Ца ру” је са же та сва су шти на вла сти, да та кроз 
оп ти ку фор му ла тив ног по чет ка бај ке и ка рак те ри стич них хер бер
тов ских ан ти но ми ја19:

Био јед ном је дан цар. Имао је жу те очи и гра бљи ву ви ли цу. 
Жи вео је у дво ру пу ном мра мо ра и по ли ца ја ца. Сам. Но ћу се бу дио 
и ви као. Ни ко га ни је во лео. Он је нај ви ше во лео лов и те рор. Али 
фо то гра фи сао се с де цом у цве ћу. Кад је умро, ни ко ни је смео да 
укло ни ње го ве пор тре те. По гле дај те, мо жда се и у ва шој ку ћи на
ла зи ње го ва ма ска.20

У пе сми „Pla i sir royal” Бо ри слав Ра до вић уне ко ли ко раз ви ја 
мо тив ло ва, сма тра ју ћи га ве о ма бит ним ка да је реч ко ли ко о задо
вољ ству до ко ли це, то ли ко и по твр ђи ва њу и ре ге не ра ци ји вла дар ских 

18 Z. Her bert, Iza bra ne pe sme, 48. 
19 Уп. Sta nisław Barańczak, Uci e ki ni er z Uto pii. O po e zji Zbig ni e wa Her ber ta, 

Wydaw nic two Na u ko we PWN, War sza wa, Wrocław 2001.
20 Z. Her bert, Iza bra ne pe sme, 45.
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ин сиг ни ја, јер по ста је опет „као нов”.21 За тим се кроз ток пе сме 
пра ти иро ни зо ва на тран си сто ри ја ло ва у кра ље вој све сти, јер без 
об зи ра на све про ме не, лов не пре ста је да бу де вла дар ска „ду жност”.22 
Пр ви мо ме нат до во ђе ња ло ва у пи та ње ти че се кра ље ве ве жбе да 
ги не, „вр ше ћи сво ју власт”, дру ги – мо ра ли ве пров бут да бу де 
не за о би ла зна став ка ме ни ја; с њом у ве зи је про блем јед но лич не 
ис хра не, скоп чан са игра њем ша ха. Ин те лек ту ал на игра је пре
лом ни мо ме нат, јер на кон апо стро фи ра ња ша ха краљ је пре зрео 
лов, ме ђу тим, истог тре нут ка из гу био је власт и за кра ља је иза бран 
но ви ло вац. То је у скла ду са пе сни ко вим про ми шља њем на те му 
ло ва још у збир ци Брат ство по не са ни ци (1967): „Ко ни је ни чи ји 
плен, усу дио би се да те ло ви”.23 У кра ље вој, од но сно ца ре вој 
уо бра зи љи код Хер бер та, сва ко ко не ло ви по ста је ло ви на, те „лов 
и те рор” у та квом по рет ку ства ри по ста ју не рас ки ди во по ве за ни. 

Пе сма „До ли на кра ље ва” го во ри о њи хо вом не стан ку „у мла
кој по мр чи ни” исто ри је, док оста вља ју за со бом са мо „џеп не иско
пи не”.24 Они су „ме ња ли кра љев ство за све жи ја под не бља / где си
са ју мле ко не бе ских кра ва, / ка ко им бе ше и пи са но. / Кра ље ва ни 
од ко ро ва. Ни за лек! / Са мо по не ка гла ва, шкри ља; / не у нај бо љем 
ста њу, ро ва ше на / ува и но са”.25 Еги пат ски кра ље ви су умр ли, као 
и Хер бер тов цар, али ни ко ни је смео да укло ни њи хо ве пор тре те 
и скулп ту ре, ко ји се са мим тим што су оли че ње њи хо вих пред ста
ва и вла сти, гра ни че са умет но шћу, јер је то, ка ко Хер берт по ен
ти ра, са мо све вре ме на „ма ска” на те лу вла сти. За то се Ра до ви ћев 
су бјект пи та да ли би про цве та ла „ви со ка умет ност”26 ка да би се 
кра ље ви вра ти ли. На том тра гу је и пе сма „Ви со ка град ња”, у ко
јој без об зи ра на су ше и по пла ве вла дар до но си од лу ку „да гра ди 
сте пе ни це / ко ји ма ће сти ћи на не бо”.27 „Те рор” вла сто др шца код 
срп ског пе сни ка про из во ди иро ни чан еу фе ми зам, јер је про у зро
ко вао „по лет и рад не на ви ке”28, а не пат њу, смрт, жр тву и жи вот 
на иви ци ег зи стен ци је. 

Ка да је „ви со ка град ња” за вр ше на, Ра до ви ћев краљ је „већ 
вид но оста рео, / али још жи ва хан и прав, у до број сна зи. Би ло је 
ра но по ми шља ти / да би не ки но ви краљ уско ро гра дио”29, а у Хер
бер то вој про за и ди „Ру ска бај ка” „оста рио је цар ба ћу шка, оста рио. 

21 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 82.
22 Исто, 83.
23 Бо ри слав Ра до вић, Брат ство по не са ни ци, Но лит, Бе о град 1967, 16. 
24 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 77.
25 Исто, 78.
26 Исто.
27 Исто, 79.
28 Исто, 80.
29 Исто.
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Ви ше ни је мо гао чак ни го лу би ћа вла сти тим ру ка ма да за да ви.”30 
У од но су на кра ља гра ди те ља, ко ји је и да ље у пу ној сна зи, цар 
ба ћу шка је нај пре осла био па умро, „али те ло ни је из но ше но. Цар 
је био сра стао са пре сто лом. Но ге пре сто ла по ме ша ле су се са ца
ре вим но га ма. Ру ка ура сла у на слон. Ни су га мо гли одво ји ти. А 
за ко па ти ца ра са злат ним пре сто лом је – ште та”.31 Оно што им је 
за јед нич ко би ла би сле пље ност са сте пе ни ца ма ко је во де ка не бу, 
то јест са са мим злат ним пре сто лом. Нео дво ји вост вла да ра од 
ин сиг ни ја мо ћи под ра зу ме ва да ни су мо гли да бу ду упо ко је ни, па 
и да су ли ше ни спа се ња, иа ко то ни је екс пли ци ра но. Обо ји ца су 
дис тан ци ра ни у од но су на на род. Ра до ви ћев краљ бри не о сво јој 
„ви со кој град њи” на у штрб на ро да ко ји се су о ча ва са су шом и по
пла ва ма, док ру ски цар бо ра ви ви со ко у дво ру, а про зор му је за кло
њен ве ша ли ма. Уме сто да бу ду сто пље ни са на ро дом, па да „сте
пе ни це” цео ко лек тив во де у спа се ње и вас кр се ње, они по ста ју јед
но са ма те ри јал ним до бром (гра ни том, зла том) и за то је власт у 
обе пе сме ре пре зен то ва на у свом из ви то пе ре ном об ли ку. 

За то је и Ра до ви ће ва „Зим ска бај ка” по ре ди ва са Хер бер то вом 
„Ру ском бај ком”, јер се сли ка пр ља вог ле да и ду го не по чи шће ног 
сне га бо га ти сли ком ста ри це ко ја по ку ша ва да га очи сти, „чвр ста 
у ве ри, до по след њег сне га, / да још по сто је др жа ва и ред”.32 Код 
Хер бер та је за жи во та ца ра ба ћу шке вла дао „не ко дру ги, не зна 
се ко”, што им пли ци ра ста ње су штин ског без вла шћа и ха о са, у Ра
до ви ће вој пе сми илу стро ва ног ме та фо ром пр ља вог сне га и ле да, 
ко јом је по тен ци јал но на зна чио да алу ди ра на про за и ду пољ ског 
кла си ка. Упор на ста ри ца по ре ди ва је са оста ре лим и осла бе лим 
ца рем и по су прот но сти. Иа ко су обо је ста ри, не ма ју исти со ци
јал ни ста тус, а у ста ри ци је до са мог кра ја при сут на сна га. Она, 
да кле, не ве ге ти ра и не ура ста у трон. Ме ђу тим, њен рад, упор ност 
и пре у зи ма ње ини ци ја ти ве да се ства ри очи сте до во де је у исту 
ра ван са ца ре ви ма, јер су апо стро фи ра ни др жа ва и ред ко ји су 
упра во у њи хо вом над ле штву. Та ко ста ри ца, као чо век из на ро да, 
по ста је сим бо лич ки цар ко ји ути ре пут про чи шће ња и спа се ња ко
лек ти ву, што је, нај по сле, у скла ду са срећ ним кра јем бај ки, ка да 
се по но во ус по ста вља на ру ше ни по ре дак. „Ру ска бај ка” је спрам 
то га ипак ин вер зи ја бај ке, јер је уки ну та мо гућ ност да се дру штво 
ре ви та ли зу је. Дру штво у пе сма ма срп ског и пољ ског пе сни ка оцрта
но је на ни воу ски це, али и оно у сво јој ср жи би ва па сив но и окре
ну то се би. У Хер бер то вој про за и ди на род је „ра до знао”, али не зна 

30 Z. Her bert, Iza bra ne pe sme, 47.
31 Исто.
32 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 187.
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ко вла да уме сто оста ре лог ца ра, за ви ру је кроз про зор, но са мо 
обе ше ни мо гу „по не што” да ви де. Ка да цар ба ћу шка нај зад умре, 
на род по но во оста је па си ван, јер ни ко не из но си те ло, а сви по куша
ји да се оно одво ји од пре сто ла оста ју ја ло ви. За то упор но куц ка ње 
ло па том о лед у Ра до ви ће вој пе сми има не што од не по ко ле бљи ве 
ис трај но сти по треб не да се раз би је та ква нео бич на тво ре ви на ка кву 
чи ни цар, сра стао са сво јим злат ним пре сто лом. Јед на ста ри ца, 
ипак, иа ко ју на ки ња бај ке, пред ста вља по ја ву „ми мо све га” и свих 
ко ји гле да ју ћут ке под но ге и чи не „оп шти бег”, као бег од од го вор
но сти и „ута ба ва ње” још јед ног сло ја у пр љав шти ну ко ја се та ло жи. 

Да слич ност у на сло ви ма ни је са мо слу чај ност већ зна ча јан 
сиг нал за пре по зна ва ње истих пе снич ких пре о ку па ци ја код дво
ји це пе сни ка, по ка зу је и Хер бер то ва пе сма „Мр тва при ро да”, од
но сно Ра до ви ће ва „Мр тва при ро да из Абу ки ра”.33 Хер бер то ва 
про за и да кра ћа је и ма ње екс пли цит на од Ра до ви ће пе сме: 

С про ми шље ним не ха јем на сто про су ти сви они об ли ци на
сил но одво је ни од жи во та: ри ба, ја бу ка, пре гршт по вр ћа из ме ша ног 
с цве ћем. То ме до дат мр тав лист све тло сти и ма ла пти ца окр ва вље
не гла ве. Та пти ца у ска ме ње ним кан џа ма сте же ма лу пла не ту, са
ста вље ну од пра зни не и од у зе тог ва зду ха.34 

Ра до ви ћев лир ски су бјект на ла зи се у крч ми „Код Зам фи ра”, 
Гр ка из Бе хе и ре, и по сма тра „хи тро мар љи во цар ство” ри ба: „пу
ће ња, зе во ва и об зи ну ћа / ко је че га што се ко ри сти по лу мра ком, / 
што се га ња и уле ће у ши ре ждре ло, / ва ри се гла вач ке у оп штем 
кру жном цре ву / и из лу чу је се да бу де уси са но”.35 Све су то облици 
„на сил но одво је ни од жи во та”, али је ма те ри ја као осно ва жи во та 
у овој пе сми не у ни шти ва и ре про ду ку је се36, док је код Хер бер та 

33 Те ма мр тве при ро де, ка да је реч и о Хер бер то вој и о Ра до ви ће вој по е зи
ји, мо же да се про ши ри на за себ но ис тра жи ва ње. При ме ра ра ди, Хер бер тов есеј 
„Мр тва при ро да с ђе мом”, ко ји је код нас пре ве ден и штам пан у књи зи (Збиг њев 
Хер берт, Мр тва при ро да с ђе мом, прев. Би сер ка Рај чић, Књи жа ра Про та Ва са, 
Пан че во 1998), мо же да бу де ини ци јал ни ин тер пре та тив ни им пулс. На том тра гу, 
по тен ци јал но се у ана ли тич ки ви до круг мо же укљу чи ти пе сма Ви сла ве Шим бор
ске „Мр тва при ро да с ба лон чи ћем” (Vi sla va Šim bor ska, Iza bra ne pe sme, prev. Pe tar 
Vu ji čić i Bi ser ka Raj čić, Tre ći trg – Či go ja štam pa, Be o grad 2014, 17–18). Да се не ра ди 
о пу кој ко ин ци ден ци ји, све до чи и код нас не дав но пре ве де на и пу бли ко ва на књига 
пре пи ске из ме ђу Хер бер та и Шим бор ске, ко ја по твр ђу је да се пе сни ци ни су тек 
до пи си ва ли већ да су оства ри ли за ни мљи ве по е тич ке ко ре спон ден ци је. Ви де ти: 
Vi sla va Šim bor ska i Zbig njev Her bet, Ne ki zlob ni bo go vi na ru ga li su nam se svi re po. 
Pre pi ska 1955–1996, prev. Bi ser ka Raj čić, Tre ći trg – Sre br no dr vo, Be o grad 2023.

34 Z. Her bert, Iza bra ne pe sme, 25. 
35 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 81. 
36 Ми ли ца Ни ко лић, „’Ме ди те ран ско на дах ну ће’ Бо ри сла ва Ра до ви ћа”, 

Ле то пис Ма ти це срп ске, 176, 466, 10, 2000, 529–541. 
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све де на на „пра зни ну и од у зет ва здух”. Ри ба је на сто лу у „Мр твој 
при ро ди” код пољ ског пе сни ка, док је код Ра до ви ћа ис пр ва у хлад
ња ку, да би за тим гра беж ма лак са ла на та њи ру: „кад гла ве су стиг ну 
ре по ве, / кад се све слег не, огло да но, у оба ве зном при су ству мача
ка: и бу дим ти же љу за та квим про жди ра њем, / где сва ки за ло гај 
зах те ва це ла уста”. Ми ли ца Ни ко лић ви ди у овој пе сми „им пре
сив ну сли ку по сто ја ња као ве чи те, ни кад ута же не гла ди у ве ли ком 
кру жном ци клу су”37, где сва ки за ло гај зах те ва це лог чо ве ка, це ло 
би ће, а у Хер бер то вој про за и ди на си ље ска ме њу је кан џе окр ва
вље не пти це, и чо ве ка не ма – јер је пла не та са ста вље на од ни че га. 
Мр тва при ро да је, да кле, у оно ме што је на сил но одво је но и од у
зе то, због че га и не ма мо гућ но сти об на вља ња, док је код Ра до ви
ћа мр тви ло са мо при вид но и за сто ја не ма, све уми ре и ра ђа се 
по но во, у сли ци ве ли ког ждра ња и ва ре ња. 

 Пе снич ки ди ја лог из ме ђу два ства ра о ца до би ја у пе сма ма 
Збиг ње ва Хер бер та за о штре ни ји вид, са ма њом ве ром у моћ обно
ве: исто ри ја све та не по на вља се да би се свет мо гао „бо ље за ми
сли ти”, већ је то по на вља ње бес ко нач но, „с ту пом и упор ном пре
ци зно шћу”; ца ре ви и мр тви на ста вља ју да ца ру ју, нео дво ји ви од 
сво јих пре сто ла и ма ски, а исту ска ме ње ну струк ту ру до би ја пла
не та у кан џа ма мр тве пти це. Ра до ви ће во и Хер бер то во де ло има 
ши ро ко по ље пре кла па ња, од ша ло збиљ ног то на и пре по зна тљи
ве иро ни је до укр шта ња бај ко ви тог и ба нал ног на ма лом про сто
ру крат ких про за и да, од но сно дво строф них пе са ма. Код срп ског 
пе сни ка, ме ђу тим, смла чу је се и сми ру је све што на по чет ку де
лу је си ро во: од ру га ња огле да лу до „ра зних ду би на где се што год 
кљу ца / па се и рас тр же на сва уста”.38 Ње го ва мр тва при ро да, на 
кон цу, не би ва мр тва, те „про ми шље ни не хај”, ко ји је очит код оба 
пе сни ка, има раз ли чит ис ход у њи хо вим по е ти ка ма. Ра до ви ће ва 
ста ри ца ко ја упор но куц ка ло па том сим бо лич ки је кон тра пункт 
из о стан ку ју на ка „чвр стог у ве ри”, ма кар до по след њег сне га, у 
ана ли зи ра ним пе сма ма Збиг ње ва Хер бер та. Ла кеј ко ји „опо на ша 
та пе ту” не мо ћан је да ути че на исто ри ју, јед на ко као што на род 
не укла ња ца ре ве пор тре те, од но сно не из но си ца ре во те ло из 
дво ра. За то из о ста је и ка тар зич но про чи шће ње, ко је се у пе сма ма 
срп ског пе сни ка на ла зи у са свим спе ци фич ном ви ду, као ода не
у ни шти во сти ма те ри је, би ло за тр пе зом то ком про жди ра ња, би ло 
на кон је ла, у то ку ва ре ња. 

Мо же се кон ста то ва ти да је Бо ри слав Ра до вић ус по ста вио 
ди ја лог упра во са оним Хер бер то вим про за и да ма ко је те ма ти зу ју 

37 Исто, 535. 
38 Б. Ра до вић, Пе сме и Не ке ства ри, 81. 
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власт и вла да ре, по ле ми шу ћи са њим или про ши ру ју ћи хо ри зон
те ње го ве има ги на ци је. Чи ни се да је срп ском пе сни ку мо гао да 
по слу жи као на дах њу ју ћи им пулс упра во есеј „Јед но око ли шно 
при зна ње”, у ко јем на по ми ње ка ко „Ал ва рез пи ше о Хер бер ту као 
што се на За па ду нај че шће пи са ло о пе сни ци ма иза гво зде не за ве се: 
они по ста ју за ни мљи ви кад се на ђу у су ко бу с вла да ју ћом иде оло
ги јом по пи та њи ма сло бо де, да би се њи хов ства ра лач ки про блем 
пре или по сле свео на мо рал ни или по ли тич ки про блем, а пе снич
ки чин на мо рал ни и по ли тич ки чин. У не ким слу ча је ви ма та кав 
при ступ мо же би ти оправ дан и при кла дан; у не ки ма зна да бу де 
уси љен и пре на гла шен”.39

Мар кер ин тер тек сту ал ног пре по зна ва ња дат је нај че шће у 
на сло ви ма, јер се у Ра до ви ће вим пе сма ма не рет ко по на вља реч из 
на сло ва Хер бер то ве пе сме са ко јом се ус по ста вља ко му ни ка ци ја. 
То ли ни ју ком па ра ци је чи ни отво ре ном и ин тен зив ном, прем да 
ис пр ва де лу је да из ме ђу пе са ма не ма мно го мо гућ но сти за по ред
бе ну ана ли зу. Де лу је да је, у скла ду с есе јем „Јед но око ли шно при
зна ње”, Ра до вић осми слио по је ди не пе сме кроз „око ли шни” ди ја
лог са Хер бер том, при зна ју ћи му вред ност за о би ла зним пу тем, 
она ко ка ко Ал ва рез им пли цит но По пи при зна је пле ме ни тост. Уз 
то, Ра до вић под вла чи да су пе сни ци „од мах по сле Хо ме ра, ко ли ко 
се зна, по че ли да ’кра ду’: оту да су рев њи вост ме ђу так ма ци ма у 
истом за на ту, али оту да и тра ди ци ја. [...] ни је ли отво ре на и не при
кри ве на по зај ми ца, ове ре на лич ним пот пи сом, нај ве ће при зна ње 
ко је пе сни ци мо гу упу ћи ва ти јед ни дру ги ма, љу бо мор но чу ва ју ћи 
сво ја ме ста у за јед нич ком во зи лу за веч ност?”40
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